

合肥市 2023 年高三第二次教学质量检测

语文试题

(考试时间:150分钟 满分:150分)

注意事项:

1. 答题前,务必在答题卡和答题卷规定的地方填写自己的姓名、准考证号和座位号后两位。
2. 答题时,每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。
3. 答题时,必须使用 0.5 毫米的黑色墨水签字笔在答题卷上书写,要求字体工整、笔迹清晰。作图题可先用铅笔在答题卷规定的位置绘出,确认后再用 0.5 毫米的黑色墨水签字笔描清楚。必须在题号所指示的答题区域作答,超出答题区域书写的答案无效,在试题卷、草稿纸
上答题无效。
4. 考试结束,务必把答题卡和答题卷一并上交。

一、现代文阅读(35分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题,17 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

西双版纳,中国唯一一块热带雨林。这里特有的植物和生态环境,对于植物学者来说,有着不可抗拒的吸引力。典型的热带雨林生态系统,让西双版纳成为众多高校进行生物学专业野外实习的必选地点。今天的西双版纳,很多雨林都变成了人工橡胶林。雨林中的生活因此以前所未有的速度改变着。植物不仅仅为人类提供了可以果腹的食物、可以保暖的衣物,更是使我们的生活节奏不断变快。

在我们去探索植物是如何让世界快速运转之前,我们先来回顾一下植物让地球封冻的历史,植物对地球的影响不仅仅是让物种变得更繁盛,植物也有可能按下地球生物圈的“暂停键”。

地球之所以有适于生物生存的温度,还多亏了像二氧化碳这样的温室气体。有了这些温室气体的保护,地球就像被装进了一个“玻璃房子”。如果二氧化碳的浓度急剧降低,就像拆掉了温室顶棚上的玻璃板,让屋子外边的暴风雪闯进来。到那个时候,我们的地球就该改名叫“雪球”了。对现有的生物来说,这样的变化绝对是一场灭顶之灾。

在距今 3.7 亿~3.5 亿年前的泥盆纪末期,出现了高达 30 米的陆生植物,它们强大的光合作用能力,使大气中的氧气含量一路飙升到地球有史以来的最高值,而二氧化碳含量则跌至谷底。二氧化碳浓度的降低削弱了温室效应,加快了热量的散失,地球生命不得不在低温中煎熬。

与此同时,由于高大的陆生植物的活动,陆地上的岩石变得支离破碎,很多矿物质随着河水流入了海洋。海洋中的藻类植物得到了梦寐以求的矿物营养,于是它们大量繁殖,死亡后沉入海底,相当于把更多的二氧化碳封存了起来,这就把地球保温层彻底破坏了。结果,习惯了温暖生活的生物集体阵亡。

在这起大灭绝事件中,全球有 $3/4$ 的物种都永远离开了这个世界。这是地球生命遭遇的一次重击,生物圈的萧索持续了数千万年。但这也留下了丰厚的遗产:富氧的大气有助于动物的体型增大和新陈代谢加快,充足的氮磷元素为肌肉、骨骼和大脑的发育提供了原料。当新时代来临,动物将演化出更庞大的躯体、更强韧的力量和更复杂的行为,它们将上演更加精彩的故事。如果没有这样的转变,也许今天地球的海洋里还满是奇虾和三叶虫这些奇形怪状的生物,而人类祖先能不能生存下来也都是未知数。

植物“老板”的力量远不止于此,它们不仅能决定生物生命世界的走向,也能改变人类历史的进程。工业革命发生在英国或许并不是偶然,这也与上亿年前的植物变化密切相关。

在课本里,工业革命的技术进步被大写特写,如蒸汽机、纺纱机、电灯、电报,但是大家有意无意地忽略了一点,如果没有煤炭这种能源的支撑,上述一切的发明都是零。如果英国的地面上没有埋藏这些煤炭,那么工业革命发生在什么地方、人类的历史进程如何,这些都未可知。而这些煤炭是植物“老板”在2亿年前就准备好的。

今天使用的煤炭主要形成于石炭纪,石炭纪正是因为产生的煤炭多而得名。那个时候的地球是巨型昆虫的天下,一只蜻蜓就够做一道大荤菜了。这是因为大气中的氧气实在是太多了,那二氧化碳去哪儿了呢?都被植物储存在自己的身体里了。按照这个逻辑,地球上的二氧化碳会越来越少,氧气会越来越多,但是这样的情况并没有发生。这都得感谢那些小真菌、大真菌,正是它们孜孜不倦地啃木头,二氧化碳才得以释放到空气中,这就维持了地球上碳的循环。但是在石炭纪早期,出了一件大事儿,植物开始合成木质素,这种化学物质不仅能让植物的身板硬挺,还能防备真菌的侵袭。就好像是在三文鱼肉块里加了很多鱼刺,如果不清除干净,真菌根本没办法下嘴啊。奈何那时的真菌,就像今天的欧美朋友一样,根本无法应对带刺的草鱼、鲤鱼、胖头鱼,于是导致亚洲鲤鱼大泛滥。而石炭纪的真菌啃不动木头,就导致了大量的植物遗骸积累了下来。这些积累下来的煤炭为人类文明发展提供了重要的能源。

随着人类社会的飞速发展,我们需要的能源也越来越多。中国国家统计局数据显示,2018年,中国原煤产量36.8亿吨(25.8亿吨标准煤),同比增长4.5%;原油产量1.89亿吨(2.7亿吨标准煤),同比下降1.3%;天然气产量1602.7亿立方米(2.13亿吨标准煤),同比增长8.3%。将视野投向全球,2019年,全世界每天消耗的包括生物燃料在内的各类液体燃料需求总和达到1亿桶!但这显然不是人类能源需求的极限,因为我们还没有冲出太阳系,走向全宇宙。人类对于能源的需求只会越来越大。在一次性能源总量有限的情况下,开发可再生能源就成了人类发展的必由之路。到目前为止,虽然人类在核能和光伏能源技术上都取得了巨大进展;但是,较低的能源转化效率和

较高的初期投入，仍然是困扰这些新能源大规模发展的瓶颈。

破解瓶颈的路径在何方？人类再次将目光投向“捕捉阳光”能力强大的植物身上。学者预测，人类使用的机器的能源“口味”也将由植物来决定，就如同工业革命时期的蒸汽机需要煤炭，第二次工业革命后的内燃机需要石油。在未来，植物或将再次成为推动世界快速运转的新动力。

(摘编自史军《植物塑造的人类史》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. “暂停键”在文中指类似于泥盆纪末期地球生物物种因生态环境的变化不再繁盛的现象。
- B. “玻璃房子”在文中指像二氧化碳一样的温室气体在地球表层形成的适宜生物生存的环境。
- C. “植物‘老板’”中的“老板”在文中指的是具有强大光合作用能力的高达30米的陆生植物。
- D. “口味”在文中指人类所使用的机器的能源类型，煤炭和石油就是不同“口味”的能源。

2. 下列对材料相关内容的概括和分析，正确的一项是(3分)

- A. 西双版纳拥有典型的热带雨林生态系统，这一系统决定了今天西双版纳雨林生活改变的速度和方向。
- B. 如果没有英国丰富的煤炭能源支撑，工业革命也就不会有蒸汽机、纺纱机、电灯、电报等科学发明。
- C. 2018年我国各种类型能源消耗有增有减，但总体上呈增长趋势，这说明我国能源开发工作成效显著。
- D. 人类未来对能源的需求会越来越大，从植物身上开发可再生能源或是人类解决能源危机的重要途径。

3. 下列不符合作者关于未来新能源发展观的一项是(3分)

- A. 改变植物纤维素的微观结构为乙醇发酵提供更多更廉价的糖，这样，种植高粱的农田可能变成生物“油田”。
- B. 停止供应培养某些藻类所需的氧，一段时间后再恢复供给，可让这些藻类在缺氧的情况下间歇性地产生少量氢气。
- C. 培育能在盐碱地、滩涂地等贫瘠土地生长的芦竹，一次种植可连续收割15~20年，这种芦竹可以直接替代燃煤。
- D. 杂交技术培育出的一种白杨树，可伐后再生，新枝越长越多，科学家利用其叶片的颤动，能持续提供大量电能。

4. 请结合文本，简要概括石炭纪时期煤炭形成的几个关键性阶段。(4分)

5. 5月22日，国际生物多样性日即将到来，学者史军给我校“阳光生物学社”提出一个探究性的问题：对于生物生命世界和人类历史发展来说，植物分别扮演着怎样的角色？请结合文本，谈谈你的看法。(4分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

妙光塔下

贾大山

南门里头,一排高低错落的民房中间,矗立着一座古塔,那便是慧云寺的妙光塔了。慧云寺早已断了香火,妙光塔也明显地倾斜了,酥裂了,像一个人到了风烛残年。平时人们一走近它,就会听到老街长的呼喊:

“喂,闪开些,小心砸着了,那里危险!”

老街长就住在慧云寺旁边的一个栅栏小门里,看着这座古塔,不知呼喊了多少年,如今头发霜白了,还在不断地认真地呼喊。

这天晚上,月亮刚刚出来,人们又听见他在庙台上呼喊,不过内容变了,声音也很柔和:

“乡亲们,大热的天,钻在家里干什么,出来凉快凉快吧!”

听见呼喊,一群孩子首先跑过来了。他们知道,老街长很会讲故事,也很喜爱孩子们。他们众星捧月似的坐在他的身边,有的趴在他的背上,嚷着要他讲故事。

老街长摇着芭蕉扇子,笑眯眯地望着孩子们问:

“你们想听什么故事?”

“我们想听神话故事!”孩子们齐说。

老街长望着古塔,稍微想了一下,就给他们讲起来了。他说当年造塔时,来了一个乞丐,坐在寺外监工,工匠们遇到难题就去问他。可那乞丐从不说话,工匠们问什么,他就在地上画什么。他说那个乞丐就是八仙中的吕洞宾……

“老街长,又在讲吕洞宾呀?”

这时候,大人们摇着扇子,拿着板凳儿,也凑过来了。老街长对着他们笑了笑说:

“呵,讲着玩哩。”

大人们坐下了。

“最近,吕洞宾又来了,要修这座古塔了,晓得了吗?”

人们想起来了,那是一天下午,一辆黑色轿车停在这里。车上下来一个姑娘、一个官员,最后下来一个清清瘦瘦、头发稀稀的老头。那老头戴一副金丝眼镜,脖子上挎着照相机,一口北京话。他们在慧云寺里整整看了一个下午,谈了一个下午。从那天起,老街长天天光着脊梁到寺里去,拔寺里的野草,清寺里的狗粪,中午也不休息……

人们望着古塔,高兴地说:

“早该修一修了,这座古塔,是城里一景哩!”

“塔刹呢,塔刹哪里去了?”

“四座小塔修不修?早先还有四座小塔哩,环绕着大塔,乾隆爷看了都喜欢……”

“修。”老街长摇着芭蕉扇子，对大家说，“大塔也修，小塔也修，大殿也修。不过，那个北京老头说了，要把那些丢了的古砖找回来，才能修哩。他说这叫‘修旧如旧’……”

“哼，抽风哩！”宰牛的马老大蹲在庙台上，冷冷地说，“从前叫拆庙，如今又要修庙，修就修吧，还要‘修旧如旧’！”

一阵凉风，从东边的菜地里吹过来，把大人们的笑容吹走了。孩子们不管大人的事情，一心想看吕洞宾：

“老街长，吕洞宾画了一些什么呀，你还没讲完哩！”

“往上看，”老街长指着塔上说，“他的作品，塑到塔上去了。”

“在哪里，怎么看不清？”

“在那里，仔细看……”

老街长正给孩子们指点，卖菜的蒋五婶忽然插了一句：

“老街长，你这么大年纪了，还负责看塔呀？”

“嗯。”老街长点点头。

“白干？”

“不，有补助。”

“一个月多少钱？”

“就那些。”

蒋五婶扑哧笑了一声，又说：“这么多年了，那些古砖怕是早失灭了，到哪里去找呀？”

“老街长，那些古砖，要是垒了猪圈呢？”

“拆。”老街长说。

“要是盖了房子呢？”

老街长看看大家，迟了一下说：

“也拆。”

大人们低下头，谁也不说话了。孩子们好像明白了一点什么，偷偷观察着他们的脸色。静了一会儿，不知是谁小声说：

“那个北京老头真古怪，偏偏稀罕那些烂砖……”

“烂砖？”老街长仿佛生了气，望着那人脊背说，“那是唐砖！”

“拆，也不白拆。”老街长依然摇着芭蕉扇子，对大家说，“那个北京老头说了，只要能把那些古砖收回来，拆你一个旧猪圈，赔你一个新猪圈……”

“要是拆我两间旧房子呢？”蒋五婶问。

“那就赔你两间新房子。”老街长说。

“真的？”

“真的。”

蒋五婶笑了，马老大也笑了，许多人都笑了。

这时候，圆圆的月亮游到塔尖儿上去了，照得古塔更清晰……

“要不，我们自己拆了吧，省得心里不上不下的……”

“不要赔偿了？”

“不要了，那些古砖本来就是老祖宗的东西……”

“那，那得拆多少房子呀？”

“是呀，我们的损失……”

老街长好像并不关心这些事情，耐心地回答着孩子们的问题。一个小姑娘问：

“老街长，人们怎么晓得那个乞丐是吕洞宾呢？”

“塔造好了，那乞丐要走了，人们问他的姓名，他便走到路南的茶馆里喝水去了。你们猜怎么喝？他躺在地上，张开嘴，从壶嘴里接了一滴开水喝……”

“哎呀，不烫？”

“不烫。”

“那就晓得是吕洞宾了？”

“你们想啊，上面一个壶嘴，下面一个人嘴，嘴，又叫什么呢？”

“口！”孩子们一齐说，“两个口……”

“中间还有一点水呢？”^[注]

孩子们“啊”了一声，拍着手笑了，都说有趣、有趣。

他们仰着头，静静地注视着那座古塔。明净的月光里，他们终于看清了，塔身上那一块块酥裂了的泥巴，竟是一幅幅美丽的图画：那是一头狮子，那是一只大象，那是一尊菩萨，那是一朵莲花

.....

(有删改)

[注]“吕”繁体字写作“呂”。

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 小说在刻画老街长的同时，着力塑造群体形象，凸显了时代潮流镌刻在人们情感上的烙印，体现了对普通人的关注。
- B. 从提醒人们小心古塔危险到让大家出来凉快凉快，小说通过语言描写表现出老街长由守塔烦闷到修塔欣喜的转变。
- C. “一阵凉风，从东边的菜地里吹过来，把大人们的笑容吹走了”，形象地写出人们对修塔“修旧如旧”做法的不解。
- D. 小说结尾并未交待大人们拆还古砖的结果，而是以孩子们眼中一幅幅美丽的图画来引发读者丰富的想象，余味悠长。

7. 关于文中人们讨论是否拆还古砖的部分,下列说法不正确的一项是(3分)

- A. “拆”“也拆”,简单而坚决,可以看出老街长对拆还古砖的支持;“烂砖?”“那是唐砖!”从语气中可以看出老街长对古砖价值的重视。
- B. “蒋五婶笑了,马老大也笑了,许多人都笑了”,将“点”的详细描写和“面”的概括性描写有机结合,既突出个人,又顾及群体。
- C. “圆圆的月亮游到塔尖儿上去了,照得古塔更清晰……”以景象描写的插入配合氛围的变化,有助于叙写下文众人讨论拆还古砖的情节。
- D. 这一部分段落大多短小,甚至部分使用一句一段的形式,既加快了小说的叙事节奏,也简洁而准确地表达人们对拆还古砖的不同态度。

8. 小说中神话传说和现实事件交织穿插,这种叙述方式有哪些好处?请概括分析。(6分)

9. 贾大山说:“咱们写小说,就是让人学好哩!”他是如何践行这一创作理念的?请结合本文简要分析。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

材料一:

能使敌人自至者,利之也;能使敌人不得至者,害之也。

兵之情,围则御,不得已则斗。

主孰有道?将孰有能?天地孰得?法令孰行?兵众孰强?士卒孰练?赏罚孰明?吾以此知胜负矣。

(节选自《孙子兵法·虚实篇》《孙子兵法·九地篇》《孙子兵法·计篇》)

材料二:

张仁愿,华州下邽人。本名仁亶,以睿宗讳音近避之。有文武材。武后时,累迁殿中侍御史。万岁通天中,监察御史孙承景监清边军,战还,自图先锋当矢石状。武后叹曰:“御史乃能如是乎!”擢为右肃政台中丞,诏仁愿即叙其麾下功。仁愿先问承景破敌曲折,承景实不行,所问皆穷。仁愿劾奏承景罔上,虚列虏级。朔方军总管沙吒忠义为突厥所败,诏仁愿摄御史大夫代之。既至,贼已去,引兵踵击,夜掩其营破之。始,朔方军与突厥以河为界。北涯有拂云祠,突厥每犯边,必先谒祠祷解,然后料兵渡而南。仁愿请乘虚取漠南地,于河北筑三受降城,绝虏南寇路。唐休璟以为:“两汉以下皆北守河,今筑城虏腹中,终为所有。”仁愿固请,中宗从之。表留岁满兵以助功,咸阳兵二

百人逃归，仁愿禽之，尽斩城下，军中股栗，役者尽力，六旬而三城就。又于牛头朝那山北置烽候千八百所。自是突厥不敢逾山牧马，朔方益无寇，岁损费亿计，减镇兵数万。初建三城也，不置壅门、曲敌、战格。或曰：“边城无守备，可乎？”仁愿曰：“兵贵攻取，贱退守。寇至，当并力出拒，有回望城者斩。何事守备，退忸其心哉！”景龙二年，封韩国公。还朝，卒。仁愿为将，信伏按边抚帅赏罚必直功罪。后人思之，为立祠受降城，出师辄享焉。

(节选自《十七史百将传·卷九》)

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。(3分)

仁[A]愿[B]为[C]将[D]将[E]吏[F]信[G]伏[H]按[I]边[J]抚[K]帅[L]赏[M]罚[N]必[O]直[P]功[Q]罪

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. 讳，旧时指不敢直称帝王或尊长名字，张仁愿因本名与唐睿宗之名音近而改名。
B. 穷，指寻根究源，与《屈原列传》中“人穷则反本”的“穷”字意思相同。
C. 摄，指暂代，与《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》中“摄乎大国之间”的“摄”字意思不相同。
D. 烽候，即烽火台，文中指为了侦察敌人，以点燃烟火的方式示警的军事防御设施。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 张仁愿具备文武才略，武则天时期就受到重用，在担任殿中侍御史时，他详细询问孙承景破敌的情况，结果发现孙承景欺君罔上，虚报战功。
B. 当张仁愿提出在黄河以北修筑三座受降城时，唐休璟表示反对，认为这些城池最后都会被突厥人攻占，在张仁愿坚决请求下，唐中宗才同意。
C. 张仁愿上表请求留下满足年龄条件的士兵来帮助筑城，但两百名咸阳县籍的士兵逃跑，被他抓住后予以严惩，在这之后服役的人全都尽心尽力。
D. 张仁愿战功显赫，治军严明，被封为韩国公，在他去世之后，后世之人十分怀念他，在受降城为他建立祠堂，每次朝廷军队出征都前往祭祀。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 北涯有拂云祠，突厥每犯边，必先谒祠祷解，然后料兵渡而南。

(2) 自是突厥不敢逾山牧马，朔方益无寇，岁损费亿计，减镇兵数万。

14. 《十七史百将传》是按照《孙子兵法》的理念编写的，对后世影响深远。张仁愿的哪些事迹体现了材料一中《孙子兵法》的理念？(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成15~16题。

重游曲江

韩 堡

追寻前事立江汀,渔者应闻太息声。
避客野鸥如有感,损花微雪似无情。
疏林自觉长堤在,春水空连古岸平。
惆怅引人还到夜,鞭鞘风冷柳烟轻。

15.下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A.诗人首联紧扣诗题,写自己重游曲江,追忆往事,在旁的渔者看到后也为之叹息。
- B.第六句与白居易《钱塘湖春行》“水面初平云脚低”都写出了春天水面涨平的情景。
- C.尾句以景结情,以料峭春风、如烟柳枝收束全诗,增添了诗人的惆怅意绪,含蓄隽永。
- D.全诗用字精当,“自”“空”等字将主观情感融入客观景物之中,虽经雕琢而不失本色。

16.古诗词中常存在逻辑现象。钱钟书曾说“否定命题总预先假设着肯定命题,诗人常常运用这个道理”,请从这一角度简要赏析“损花微雪似无情”句。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)古语云“孝子之至,莫大乎尊亲”,《陈情表》中李密在祖母刘氏“_____,_____”的情况下,自己在旁侍奉汤药,未曾离开。

(2)《燕歌行》中,高适饱含热情地赞美战士们不畏牺牲、不图名利的诗句是“_____,_____”。

(3)荷花因其清雅高洁深受人们喜爱,又被称为“芙蓉”,这一美称,在古代诗文里经常出现,如“_____,_____”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共2小题,7分)

阅读下面的文字,完成18~19题。

迎春花先花后叶,枝呈四棱状,对节生小枝,一枝吐三叶,椭圆形,在寒风中打开色彩的广阔宇宙。一个地方,有一盏迎春花,是踏实的,笃定的,会有人间烟火味徐徐弥散。它像一个清爽的邻家女孩,以其素雅唤醒人们对美的热爱与追求,对卓尔不群的生命姿态的尊崇和效仿;它又像一个人的成长,这个人如果拥有单纯快乐的童年,他的人生就会不断地生长出新鲜的绿叶,成就一棵枝繁叶茂的常青树。我喜爱迎春的这份寂静安然,哪怕寒风凛冽,哪怕四野荒凉,它也把小小的花苞,开成太阳的形状。

迎春花开了,不几日就是立春。生活在农耕时代的人懂得迎春的千般好,把立春的习俗命名为迎春,效仿古人云台诸将、瀛州学士之类,一路鼓乐喧天,迎句芒于东郊。句芒为春神,待拾运回城,

远近之人肩摩踵曳，躋集毛草，群聚而观，争掷五谷。杂沓的脚步，滚烫的呼吸，热情的喊叫，暖烘烘地炙烤着植物的枝条，空气的温度陡然升高，迎春花开得格外娇艳，梅花纷纷吐蕊舒瓣。

迎春是春天的草木神、生命神。迎春是大地之上生命盛开的仪式。

18. 文中画横线的句子有语病，请修改。可以改变语序、少量增删词语，但不得改变原意。(3分)

19. 文中画波浪线的句子多用短句且句式整齐，请结合材料简要分析其表达效果。(4分)

(二) 语言文字运用 II(本题共 3 小题, 13 分)

阅读下面的文字，完成 20~22 题。

只需上传一张照片，几秒钟后，你就能得到一张与上传照片几乎 A 的艺术图画。这不是科幻电影，而是当前大火的 AI 绘画软件带来的视觉新体验。

AI 绘画的迭代堪称 B。2022 年年初，AI 绘画还只能生成些概念化的草图，取代人类画师更是天方夜谭；仅仅过了半年，在美国科罗拉多州博览会一项美术竞赛中，一幅名为《空间歌剧院》的 AI 作品就斩获一等奖。该奖项的授予，(①)。有人悲观地认为“艺术的死亡就在我们眼前展开”；(②)：AI 模仿的其实是画风，它无法真正复现画作中的人类思考，无法理解人的情感与价值观。

回应这些争议，(③)。其实，AI 绘画的本质是拼图，底层逻辑不是创作而是拼接。目前来看，AI 并不能完全替代人类，其技术有待进步。它现在只能作为辅助工具帮助画师创作草图，并不能像人类画家一样，创作出全新的作品并形成自己独特的艺术风格。从长远角度来看，AI 的高成长性让许多人对就业前景 C。例如，原来由原画师完成的工作，现在可由 AI 与插画师合作完成，而一名插画师的待遇远远低于一名有经验的原画师，这对原画师岗位产生了较大的冲击。同时，AI 也对许多从事机械性劳动与重复性工作的就业者造成了很大的负面影响。

20. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

21. 请在文中括号里补写恰当的语句，使它与上下文语意连贯、内容贴切，整段文字结构完整、逻辑严密，每处不超过 12 个字。(6分)

22. 简述第三自然段的主要内容。要求使用包含转折关系的句子，表达简洁流畅，不超过 40 字。(4分)

四、写作(60 分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60 分)

一言之辩，重于九鼎之宝；三寸之舌，强于百万之师。（《战国策》）

君子欲讷于言而敏于行。（《论语》）

语言是叶子，行动才是果实。（阿拉伯谚语）

小到个人，大到国家，如何“言”，如何“行”，怎么处理好“言”与“行”的关系，作为新时代的青年，你有怎样的思考？请结合以上材料写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。